



## 健身之道

父亲很早就过世，母亲一个女儿之辈拉扯我们兄弟俩实属不易。因此平时在生活上只能求个温饱。但人吃五谷，哪有不生病的？有个头痛脑热，无钱请郎中先生，于是母亲总是用那个土方“刮痧”来为我们治病。

母亲的刮痧用具是一枚中间有个小方孔的“罗汉钱”，有时她也用汤匙的柄。在刮痧之前，她是先用温水蘸点肥皂洗净刮痧之处，然后让我们赤了膊，端坐在凳上，在我们脊背正中由上而下刮（不来回刮），直到皮肤上呈现出一长条紫红色的痧痕为止。她刮动时，手用力很均匀，一般是采用腕力，并不断询问我们有无疼痛感。再根据我们的感觉来调节她刮力的轻重。遇到病症

较重时，她就用一只小碗，盛装些清水或烧酒蘸着刮，这时只觉得背上被刮得火辣辣的痛，但过后反倒觉得凉丝丝的舒服。碰到头痛，母亲除了在脊背上替我们刮痧，还用。拇食指捏或用食、中指第二节揪拔太阳穴，印堂等穴位或项颈部周围，这称之为“捏痧”；遇到腹痛、腹泻时，她就用那枚铜钱，替我们加刮小腿弯或是足三里周围的部位。

母亲替我们“刮痧”不仅仅局限于有病之时，每年春末夏初、秋末冬初，都要分别花上半天时间，给我们刮痧。用她的话说，前一次叫“防痧”，就是用事先刮痧来防治风邪内侵致病；而后一次叫“起痧”，就是把盛夏酷暑期间积聚的“暑毒”给“起”出来。当时我们还

小，只知道听大人的话总不会错。后来我们慢慢发现，左邻右舍中，在炎热的夏天，有人因长时间在高温下作业或在烈日下劳动，或在闷热不通风的环境中生活，或因夜晚贪凉受寒，出现恶心、呕吐，头昏眼花，无汗体热，甚至昏厥、腹痛、泄泻等症，这些在民间称作“发痧”（现代医学称之为“中暑”或“急性肠胃炎”），由于发病突然、凶猛，家中又困难，他们往往来我家，请母亲帮他们刮痧。而母亲也总是有求必应，乐于助人。且总能起到立竿见影的效果。慢慢地，我母亲的“刮痧”技术，在附近一带是出了名的，还常有人慕名而来。

尽管母亲去世多年，但从小受她老人家耳濡目染的影响，我不但

学会了“刮痧”，且逐步了解这“刮痧”有病能治病，无病能健身的机理。中医认为，夏季暑热和风寒首先侵犯太阳经。督脉又称“阳脉之海”，有总督一身之阳经的作用。故刮痧可以不断刺激振兴阳脉之海，促使经气旺盛，气血运行，来祛除外邪，因而见效。从现代医学来说，刮痧对皮肤内所分布的神经末梢是一种良性的刺激，通过神经的传导，能调动机体防御系统，增强人体的抗病能力。

明乎此理，我把“刮痧”这一祛病健身的良方，承上启下地在家中推广。如今，我们全家人，小病不上医院，也很少有个头疼脑热、吃药打针的。真正让“刮痧”起到御病又健身的作用。

庞毓放



## 食有门槛

## 你会吃蟹吗

一、螃蟹要多煮  
煮？螃蟹以蒸为最好，蒸时要把螃蟹翻过来放。如果是煮，等水开冒汽以后，再煮13—15分钟为最佳时间，煮20分钟是上限，否则肉质会变粗、膏黄会流到水里。

二、吃螃蟹先把蟹腿掰下来？  
如果先把腿掰下来，蟹腿上会连着蟹肉，很容易浪费。最佳的吃法是，蟹腿连在蟹身上一同吃，蟹身按照纹路横着吃。

三、只有蟹胃、蟹腮不能吃？  
尽管许多人知道蟹胃、蟹腮是螃蟹的过滤器官不能吃，但不知道蟹心、蟹肠也应除掉。打开螃蟹肚子上半圆形的壳，连着蟹身部位会有一条呈黑色条状的蟹肠，一直连到蟹身里面，这个不能吃。蟹心呈六角形，也叫“六角肉”，极寒，吃了容易胃寒腹泻。不过要找到蟹心不容易，必须把蟹掰成两半，蟹心就隐藏在蟹黄或膏的下层。李慕明



## 教您一招

## 生活小常识

## 生姜保存法

新姜买回来后，放在阳光下略晒一、二小时，以杀除鲜姜上的霉菌。然后用一只一瓦罐（或者瓦钵），放上七、八成黄沙（经常保持黄沙的湿润），将晒过太阳的鲜姜一块块埋在砂里，略露出一点点姜芽。吃的时候可以随时取用。这样储存的生姜，可以很久都不会霉烂也不会干瘪。

## 铝锅的使用

刚买来的铝锅，洗净后，不妨先煮一次大米粥，这样可以使锅不会变得锅内发黑，从而延长使用寿命。

## 泡沫塑料鞋的使用

新买来的泡沫塑料鞋子，别急着穿在脚上使用。可先放在盐水中浸泡半日后穿。经过这样处理后的泡沫塑料鞋不仅既耐穿又不容易开裂，可无形中延长使用寿命。侯忆云



## 温馨家居

## 居室配色有讲究

人们往往把红、橙、黄等颜色称之为“暖色调”；而把蓝、绿、白等颜色称之为“冷色调”。暖色对人易产生兴奋作用，而冷色则会抑制兴奋。因此，在装饰居室时，合理的配色，能使你得到出乎意外的效果。

譬如家中有体弱的病人或者老人，使用些暖色可以使他们心情愉快，以增强新陈代谢机能；如果家里有烦躁易冲动的病人，或者性格刚烈的年轻人，那么选用些冷色调，以抑制他们的兴奋。这种色彩的心理治疗，有时能起到药物所起不到的良好作用。

家中如果人少而觉得冷冷清清，那不妨用暖色调；而家里人多，觉得喧闹，那房间宜用冷色调。房间窗口较小的，可涂白色和淡黄色的。司机、冶炼工人住的房间宜用冷色调，这样可以使他们的眼睛得到休息，而较多接触单一颜色的人，如流水线上的操作工、清洁工，房间里应配上些暖色调，使视觉感到更舒适。调节好房间内的色调，使人一进入房间，就感到整洁舒畅，这无异有益于身体健康。

刘晓卿



## 家庭养花

## 月季花的秋季养护

月季花在秋季的生长速度最快，而早秋是加强养护和病虫害的关键阶段，在这一时期要加强养护。

一是控制浇水或喷灌次数，适时疏松土壤去除部分土壤水分。

二是可将腐熟的粪肥和化肥如尿素、复合肥等混合使用，不失时机地加强养护。

三是秋季虫害的防治。月季花秋季的虫害主要是蚜虫，它们繁殖周期短，繁殖力强、数量大，对植株的依附性强。当前有很多药物，如速灭杀丁、溴氯菌脂，菊杀乳油等均能够有效的防治害虫。

到了晚秋就可以将月季的绝大部分枝条剪掉，只留地面以上二十厘米以内的部分。这样做不仅有利于月季越冬，而且还能适当防止月季花第二年再受病虫害。

叶蓉蓉



## 樟茶鸭

樟茶鸭为川菜之中的一道名菜。成菜皮酥肉嫩，色泽金红味道鲜美，带有樟木和茶叶的特殊香气，切块装盆后往往仍保持鸭形、集色、香、味、形四绝于一体，令人赞不绝口。

四川为我国水稻主产地之一，自有“天府之国”之誉、川西平原水田广袤，沟渠纵横，养鸭极为便宜。雏鸭在水田沟渠中以昆虫为主食，成长期中，适逢收割水稻，田间散谷，为其精美食品，因此这种鸭子肉质细嫩而绝不肥腻。樟茶鸭子选用的就是这种仔鸭。

制作此菜时，要经过腌、熏、蒸、炸四道程序。首先，将三斤左

右的活鸭宰杀褪毛，在鸭的脊尾部横剖二寸长的口，取出内脏，割去肛门，洗净后放入盆中，用清水二公斤加花椒，精盐50克浸渍四小时后捞出，再放入沸水锅内烫一下，紧皮，取出晾干水汽；其次，将花茶50克、锯末500克、柏树枝750克、樟树叶50克拌匀，为熏料，平均分成三份，取其一一份置土碗内，上面放一块烧红的炭，放于高约四寸的木盆中间，木盆口上平放一张稀眼铁丝网，网上放鸭子，另用大木盆一个盖上，用茶叶、锯末、柏树叶、樟树叶燃起的烟，将鸭子熏十分钟后翻面，换熏料，再如上法熏两次，一次熏七分

肖依



## 购物参谋

总的来说，同一种鱼，个头小的更安全。因为它们年龄小，体内有害物质积累得也少。不过，如果鱼的个头太小又会刺多、肉少、吃起来不方便。综合两者考虑，行家提出了常见的鱼的理想重量。

草鱼选3—4斤。重3—4斤的草鱼，细刺较少，吃起来也容易些。

鲤鱼选1—2斤。这样的鲤鱼，肉质最鲜嫩。



## 收藏爱好

紫砂壶藏品的玩、赏与养，是收藏爱好者必须要把握的。

玩壶：这里所说的“玩”，是指“玩”紫砂壶窑烧的“火候”。在千度以上的高温窑中，温度过高壶易变形成为残次品，也就是民间常说的“窑烧白光”。这是温度过高让紫砂泥中所含石英玻璃化的原因所致。恰到好处火候可以使壶的泥面没



## 红娘忠告

初恋的第一印象是至关重要的。余提初恋八忌，供进入初恋的男女朋友们借鉴。

一忌“盘问”。如果你像查户口似的盘问对方的家庭情况、学习、工作和生活会方面事情，会使对方生厌，从而造成不愿再谈下去的印象。

二忌“附和”。无论对方讲什么事情，你都讲“对的”、“好的”一味附和，会令对方知你是个自己毫无主

## 鲜鱼买多大的好

鲢鱼选2—3斤。鲢鱼适用于烧、炖、清蒸等烹调方法，尤以清蒸最能体现出鲢鱼清淡鲜香的特点。注意清洗鲢鱼时，要将鱼肝清除掉，因为其中含有毒素。

胖头鱼选4—5斤。鲢之美在腹，鳙（即胖头鱼）之美在头。胖头鱼头大而肥，肉质雪白细嫩。鱼头火锅、剁椒鱼头等都是时兴的美味吃法。

鲫鱼选0.5—1斤。这个重量的鲫鱼肉质最鲜嫩，还略带甘甜。鲫鱼烧、炖、焖均可，但以做汤最为美味。

值得一提的是，活鱼买回家后，可以用清水养一两天。如果是已经杀死的鱼，建议用清水浸泡1个小时左右。鱼千万不要长时间存放，洗鱼时要去掉鱼鳃部分再充分洗净。应爱娣

## 紫砂“三壶”

有闪光的细小白色银星，在自然光照下细看能有几种反射的色光，反射的色光越丰富泥质越好。好泥质的另外一种现象是，用开水注入壶中能使其泥巴变深，这叫显色性。

养壶：玩壶必须养壶，需要人与壶的交流和沟通。用手或毛巾之类的柔软织物摩擦的过程就是沟通。养壶用茶应选乌龙茶、铁观音等半

发酵茶，兼有红茶性温的特点。不用花茶来养壶，是因为花茶花味太强，会冲坏别的茶叶香味。在养壶时最好用山泉水，因为它是自然之水没有任何异味，不会干扰茶叶的香气。自来水里漂白粉的气味直接破坏茶香的醇正。

赏壶：紫砂壶在制作形态上可以分为仿真花器和传统素器两大

## 初恋八忌

见的人，引起对方的反感。

三忌“问答”。对方向一句，你回答一句，对方不问，你不吱声，这种场面，不但令人难堪，也显得你十分浅薄，缺乏热情。

四忌“奉承”。一再吹捧对方，有意抬高对方，言过其实，会引起对方对你有“故意讨好”之感。

五忌“快步”。男女如果有一方走路很快，也会引起另一方的猜疑，以为你不满意他（她），而故意走得

快有故意疏远的感觉。

六忌“打断”。性子过急，时不时会打断对方的讲话。从而使对方会产生你是一个不懂得礼貌，缺少个人修养的人，也就不愿与你继续交往。

七忌“自夸”。一味夸耀自己是如何有本事，能力如何强，从而使对方会产生错觉，以为你是一个趾高气扬爱吹牛，不务实的人。

八忌“慷慨”。为了博得对方的好感，动辄以上高级酒家、宾馆为

类。仿真花器是以自然界的动、植物为本而人艺。这类紫砂壶要求制作精细、装饰和实用结合要和谐而不显牵强。素器是以简单的几何造型为器型，没有任何多余的装饰物。赏素器首先要看壶身、壶盖是否半满，方器是否不内夹，圆形是否不瘦瘪，再看壶咀和壶把的组合，其外切空间线条是否流畅。在紫砂行业内有这样一句师徒相传的谚语：“壶把随着壶身走，壶咀顺着把末出”，形象地说出了其中的奥秘。陈鹏

“荣”。用以来自中摆摆自己的有钱、“阔绰”、“上档次”、“有品位”。这样摆阔的效果有时往往适得其反，很多时候对方反倒认为你爱虚荣、不实在，不像是个当家过日子的人，与这样的人生活在一起，常常会使人担心以后小日子会过得捉襟见肘不牢靠。

谈恋爱时，往往头脑发热，常常会在不知不觉之中，暴露你的言行举止种种短处和不足，所以初恋八忌十分重要，它提醒你该如何处理好在谈恋爱时的行为准则，值得借鉴。李爱娟